www.shfzb.com.c

# 老人索要"带孙费"背后的法与理



生活中,为减轻子女的负担,祖父母、外祖父母经常会帮助照顾孙辈,而老人代为照顾孙辈时是否有权索要"带孙费"一度成为热议的话题。实际上,老人与子女因为"带孙费"产生纠纷的案例不在少数。

近日, 重庆一对老人诉请儿子、儿媳支付"带孙费"的案件被法院驳回, 使得"带孙费"问题再次引起关注。



## 老人索要"带孙费"未获支持

近日,重庆市第三中级人民法院公布了一起 老人向儿子、儿媳索要"带孙费"的案件。

自 2015 年 7 月孙子出生后,老何夫妇便与 儿子一家 3 口生活在一起。2018 年 10 月,孙子 3 岁多时,儿子小何和儿媳小杨先后外出务工, 孙子由老何夫妇照顾,一直持续到 2019 年 3 月。

照顾孙子期间,除了日常生活开销外,老何 夫妇还支付了孙子上幼儿园、培训等费用共计 2.08 万元。

2021 年 2 月, 小何和小杨产生矛盾, 小杨 向法院提起离婚诉讼,同年 4 月, 法院判决不准 二人离婚。老何夫妇于当月将儿子、儿媳诉至重 庆市涪陵区人民法院,要求二人支付由他们垫付 的抚养费、教育费等共计 23 万余元。

按照相关法律的规定,父母对未成年子女具有法定抚养义务,有负担能力的祖父母、外祖父母仅在特定情况下,如父母已经死亡或者父母无力抚养时,对未成年孙子女、外孙子女有抚养义务。因此,老人抚养孙辈并非理所应当。

不过,这并不意味着老人提出的"带孙费" 诉请能够得到法院支持。以中国裁判文书网目前 公布的10个相关判决为例,仅有3起胜诉。

那么,什么情况下老人可以向子女索要"带 孙费"?

重庆市第三中级人民法院认为, 若父母在具备抚养能力的情况下, 拒不履行抚养义务, 而将该义务"转嫁"给老人, 由老人实际抚养孙子女或外孙子女时, 老人可依法向孩子的父母主张相应的抚养费。

不过,该院也特别提到,判断父母是否尽到 抚养义务时,不应过于机械,而应综合考虑家庭 实际情况、父母抚养能力、抚养方式,最终作出 合理判断。只有在父母具有抚养能力而拒不抚养 子女或双方在事前对代为抚养孩子约定有一定数 额的报酬时,代为照顾的一方才可索要"带孙 费"

本案中,老何夫妇的儿子、儿媳并非没有尽到抚养义务,儿媳小杨向婆婆汇款补贴家用,并为孩子网购日常用具,购买人身保险,老何夫妇虽然支付了部分费用,但儿媳给予的微信转账总额远高于老何夫妇有证据支持的款项。因此一审、二审法院均未支持他们的诉请。

#### "带孙费"是否应包括"劳务费"存争议

值得注意的是,由于目前法律对于"带孙费"没有明确规定,各地法院对于"带孙费"的解释也存在差别,主要区别在于"带孙费"是否应该包括"保姆费"或者劳务费、辛苦费。

上述案例中,重庆市第三中级人民法院对"带 孙费"的解释是,"不仅包括子女生活费,教育费、医疗费等直接费用,还包括保姆费等间接费用。"而有的法院则认为,"带孙费"不包括劳务费。如天津市北辰区人民法院近日审结的一起"带孙费"案件中,承办法官认为,"带孙费"是老人代替子女实际花费在孙子女身上的费用,并不是老人通过诉讼获取的劳务费。今年5月,浙江省衢州市柯城区人民法院审理的一起"带孙费"案件中,承办法官也认为,"带孙费"并不是照看孩子的辛苦费、劳务费,而是老人垫付的抚养费。

中国法学会法理学研究会理事、吉林大学法学院教授侯学宾解释,"带孙费"并不是一个法律概念,而是一种通俗叫法。目前法院对"带孙费"的两种观点,代表着普通人的两种看法。"一般而言,人们更容易接受的观点是'带孙费'只是花费在孙子女或外孙子女身上的费用,更多的争议集中在老人照顾孙子女或外孙子女的劳务费是不是属于'带孙费'。"

是不是属了 市价资。 侯学宾认为,若未成年人的父母具有抚养能 力而拒不抚养子女,代为抚养的老人有权索要第一种意义上的"带孙费",即花费在孙子女或外孙子女身上的费用。如果未成年人的父母和老人还明确约定代为照顾孙辈有一定数额的劳务费用,老人也有权索要第二种意义上的"带孙费",即劳务费。

中国法学会民法学研究会副会长、复旦大学法学院教授刘士国说,"带孙费"是祖父母、外祖父母照管看护孙子女、外孙子女时,与孩子父母产生的费用纠纷,费用名目取决于当事人的请求,只能根据个案认定。他认为,此类案件的处理原则是"有约定依约定,无约定则以当事人的经济状况酌情处理,原则上不支持劳务费"。

专家的上述观点与相关判决的观点基本一致。记者通过梳理中国裁判文书网目前公开的 10 个案例及公开报道发现,除非事前对"劳务费"有明确约定,否则法院支持的"带孙费"主要是老人照顾孙辈期间支出的生活费、教育费、医疗费等必要费用,而不是保姆费或者劳务费、辛苦费。

侯学宾认为,法院的上述判决体现出法理与情理的折衷。一方面,法院承认老人们没有义务承担抚养孙子女的费用,即便有义务,也是在法律明文规定的情况下才会出现。另一方面,没有支持老人们的劳务费主张,呼应了法律上"家庭成员之间互相帮助"的倡导性规定,也反映了隔辈亲的传统习俗。

#### 家庭矛盾是诉讼诱因

通过梳理中国裁判文书网相关判例及公开报道的案例,不难发现,"带孙费"诉讼大多由家庭矛盾引起。

2019年4月,江苏省无锡市滨湖区人民法院审理的一起"带孙费"案件中,当时已经86岁的蔡某曾在1999年至2000年与丈夫一起照顾继子的儿子张某。2019年,也就是时隔近20年后,蔡某将继子及其妻子告上法庭,要求支付其代为抚养张某支出的费用14.77万元。在此之前,蔡某与继子因为丈夫去世后的遗产纠纷诉至法院,后以调解结案。

无锡市滨湖区人民法院审理后认为,蔡某在 20 年前照顾过继子的儿子,直至案件诉讼之前从未主张过支付相关抚养费,丈夫去世之后,在与继子就丈夫的遗产发生纠纷的背景下提起诉讼,印证其在照顾张某时,并没有形成无因管理之债的初衷,且诉讼请求早已过诉讼时效,对于蔡某的主张不予支持。

本案上诉至江苏省无锡市中级人 民法院后,也未获得支持。该院还在 判决书中劝解双方"从构建和谐家风角度出发,应消除对立,实现和解恢复情感"。

而更多的"带孙费"诉讼,老人们则是在儿子、儿媳或者女儿、女婿离婚诉讼期间或者离婚后提起。上述重庆案件中,法院就直接点明,引发该案的根本原因是儿媳提起离婚诉讼,由"家庭矛盾激化产生"。

刘士国认为,祖父母、外祖父母 索要"带孙费"的原因较为复杂,取 决于祖父母、外祖父母与其子女的经 济状态、感情基础、祖父母与外祖父 母的利益平衡等多种原因。"特别是 在子女离婚时,因离婚后终止原家庭 成员间的亲属关系,感情基础不存在 了,更易引起'带孙费'纠纷。"

侯学宾认为,婚姻关系是构建家庭关系的核心,夫妻离婚往往意味着一个家庭的解体和重组,也成为老人索要"带孙费"的原因,尤其是对未能获得孩子抚养权一方的老人而言,更会觉得自己隔代照顾孙辈的付出丧失了正当性基础。

### 是否属于无因管理不能一概而论

记者注意到, "带孙费"类案件中, 当事人一般以"无因管理纠纷"为案由提起诉讼。相关支持判决中, 法院也以构成无因管理为由, 判决子女向老人支付相应的无因管理费用。

按照民法典第九百七十九条的规定,无因管理指管理人没有法定或者约定的义务,为避免他人利益受损而管理他人事务,可以请求受益人偿还因无因管理事务而支出的必要费用。

以无因管理为由支持"带孙费"的 法院认为,祖父母、外祖父母长期为具 有抚养能力的子女看管孙辈属于无因 管理,子女作为受益人应当共同偿还 老人因此支出的必要费用。不过,由于 个案情况不同,"带孙费"案件是否构 成无因管理并不能一概而论,并非所 有情况都能被认定为无因管理。

浙江省岱山县人民法院 2018 年 审理的一起"带孙费"案件中,该院 就以祖母帮助抚养孙女属于"家庭成 员互助上的自愿行为",追索共同生活 期间的费用"有违风俗习惯和诚信原 则"为由,驳回老人的诉请。

刘士国认为,将"带孙费"认定为无因管理不准确,不能完全认为老人帮忙照顾孩子属于"无义务",因为这是家庭内部亲属间的关系,"是有'因'的,不是无因管理"。记者注意到,北京市丰台区人民法院 2019 年审理的一起"带孙费"案件中,虽然该院认为老人常年照顾孙女的行为与权成无因管理并酌定判决儿子、儿媳豆付无因管理费用 10 万元,但该院同产施更的情谊行为的判断标准,承办法官在接受媒体采访时强调,"如果祖辈是短期、临时的帮忙,则应该视为法律上的好意施惠关系。从社会道德的角度,这种情况应当予以提倡,据此主张相应费用是不合适的。"

(来源:民主与法制时报)